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E4_B8_AD_E7_BA_A7_E4_c44_632250.htm 所得税 话说中级会

计实务是中级考试最难的一门，那究竟难在哪里呢？本人以

为难在难以理解。难在教材比较枯燥无味。倘若以理解知识

的角度或者是考生的角度来看待这个资产，摆脱客观介绍的

口气，那么知识点就不会近在眼前却又远在天边。所以本连

载希望能以考生的理解的角度说说教材中的知识点，帮助大

家先理解后记忆，学习变的更轻松。 关于所得税和所得税费

用 大家总分不清楚所得税和所得税费用的关系。其实也比较

简单，所得税是什么？是你应该交给税务局的税款，就相当

于是你孝敬给婆家的见面礼一样，见面礼是谁说了算呢？是

税务局说了算，因为规矩肯定是婆家定的，或者说婆家这个

行业里面的规矩啊。交多少税是税务局说了算了，因此你没

有讨价还价的余地。所得税费用相当于是娘家，就是当期认

可的费用，首先所得税是企业的一项费用，影响的是净利润

。也相当于是娘家给你的钱，然后你拿着这钱去给婆家见面

礼。婆家和娘家毕竟还是两家，所以两家的规矩肯定不一样

，娘家给的钱不是多了肯定就是少了，一般情况正好的情况

少，这也就是税法和会计经常有差异，然后需要纳税调整的

原因。 所以从上面就可以看出来，所得时其实是税务局方面

要求当期缴纳的税款，所得税费用是当期会计上应该确认的

费用，也就是说税务局让你交多少钱，不一定都是你当期的

费用，原因就在于税务局和会计处理有的是不一样的，那么

一般情况都是需要纳税调整的。这就是资产负债表债务法核



算所得税。所谓资产负债表债务法是什么意思呢？其实就是

说资产和负债的余额概念问题，既然会计和税务上处理有差

异，那么确认的资产和负载的账面价值与计税基础也会有差

异，属于暂时性差异范畴一般会通过递延所得税的形式来体

现。为什么有个递延所得税科目呢？就是因为会计上不一定

全部认可当期应交所得税。 所以有了下面的公式所得税费

用=应交所得税 递延所得税负债-递延所得税资产，其实这个

公式是可以简化一下的。 应交所得税=（企业会计利润-应纳

税暂时性差异 可抵扣暂时性差异）*所得税率 递延所得税负

债=应纳税暂时性差异*所得税率 递延所得税资产=可抵扣暂

时性差异*所得税率 所以当期所得税费用=企业会计利润*所

得税率（会计利润为调整完永久性差异之后的会计利润） 关

于暂时性差异 暂时性差异，顾名思义就是暂时是存在差异的

，言外之意就是最终会殊途同归，“天下大势，合久必分，

分久必合”说的就是这样的道理。因此判断一个差异是不是

暂时性差异的时候，一定要注意最后会计和税法的处理是不

是一样了，是不是最终原则是一致的。比如一项收入确认，

是不是最终都要确认收入，仅仅是暂时会计和税法有争议呢

。那怎么进一步去理解暂时性差异的含义呢？那应该从科抵

扣暂时性差异和应纳税暂时性差异两方面去理解。 什么是可

抵扣暂时性差异 暂时性差异分为可抵扣暂时性差异和应纳税

暂时性差异。什么是可抵扣暂时性差异？举个例子，会计上

当期计提了折旧100万，风风火火到税务局报税了，税务局一

看觉得100万太多，想让税务局今年喝西北风去吗？不行，少

计提一点，直线法50万吧会计一听就急了，怎么不让我扣除

呢？讲出个道理来！税务局就说了：别急，这是可以抵扣的



，现在不可以，以后会让你扣除地。所以科抵扣暂时性差异

的本质就是说当期税法上不允许会计扣除，允许以后在税前

扣除。可抵扣暂时性差异包含的范围，会计上多计提了费用

或者少确认了收入。比较经典的一些案例：会计多计提折旧

；售后回购（会计当期不确认收入，但税法确认）、资产减

值（坏账准备、存货跌价准备等都是当期不允许税前扣除的

）。对于资产减值来说，税法上不认为资产减值了，因为会

计上都是自己估计的，没有什么依据，估计这个东西就是公

说公有理婆说婆有理了，谁也说服不了谁，那么为了防止扯

皮，税法就一概不予以承认，免得会计上隔三差五的计提一

下减值少纳税。用一个比喻就是说会计是性情中人，整天疑

神疑鬼；税法则比较现实，没有把握的事情宁愿不相信。 什

么是应纳税暂时性差异 应纳税暂时性差异又该怎么理解呢？

还是举个例子，比如会计上分期付款销售商品了，一次性按

照折现以后的公允价值确认收入了，风风火火又跑到税务局

报税去了，税务局一看，交这么多税？想让我们以后喝西北

风啊！这次少交点吧，以后再说！况且分期收款销售出去的

，请问你收到钱了吗？没有收到钱交什么税？全交税了以后

拿什么生产？什么时候收到款项了再来报税，有多大能力就

交多大税嘛。其实税法上就是规定对分期收款销售的情况，

合同规定的收款日期为纳税义务发生时间，也就是说以后收

到的时候确认收入再去纳税。所以应纳税暂时性差异的意思

就是说当期不需要需要，以后的这部分收入才需要纳税。所

以要注意这个字面意思，应纳税是指以后才应该纳税。因此

当期税法上确认的收入要小，会计上多余确认的收入就形成

了应纳税暂时性差异。 从上面的分析中可以看出，不管是可



抵扣还是应纳税说的都是未来的情况，就是说未来可以许抵

扣和应该纳税的，其实这也告诉了我们一个信息，确认递延

所得税找差异关键是找什么？关键是找会计和税法上当期处

理的差异在哪里，这个差异就是当期的暂时性差异发生额，

那么应该确认多少递延所得税直接乘以税率就可以了。 什么

是递延所得税 递延所得税其实重点不在所得税上，而在于递

延上，所谓递延就是当期不确认为所得税费用，而是要以后

进行确认的。之所以出现递延所得税，是因为税法上让你缴

纳的所得税不一定是会计上确认的所得税费用，两者的差异

应该怎么办？通过递延所得税来解决。所谓的递延所得税就

是说当期税务局和会计打架了，递延所得税来化解矛盾了，

所有的差异以后慢慢处理。 递延所得税资产就是说当期会计

上多扣除了，少确认了所得税费用，也就是相当于是当期多

交了所得税了，那么多交的部分怎么办？想起了之前的待摊

费用了，那么在这里就是递延资产性质了，以后摊销到所得

税费用中，因此叫做递延所得税资产。递延所得税负债的意

思就是说当期多确认了所得税费用了，相当于是少交了所得

税，那么多确认的所得税费用怎么办？同样想起了预提费用

这个科目了，属于负债性质，那么就是递延所得税负债了。

因此递延所得税的作用就是调节当期的所得税费用和应缴所

得税的差别。 关于递延所得税的计算 大家在计算题目中经常

会遇到这样的情况，告诉你所得税率会发生变化，如果这个

变化是预先可以知道的，那么就应该按照新的税率确认递延

所得税；如果这个税率变动是不可预知的，那么还是应该按

照旧的税率确认递延所得税。为什么？就是因为有一个原则

，递延所得税要按照暂时性差异转回的期间税率计算。 那么



对于当年变动的所得税率了，不仅当期递延所得税需要按照

新的税率计算，期初的递延所得税也需要按照新的所得税率

追溯调整。这种情况怎么计算当期的递延所得税发生额呢？

发生额分为两部分：第一部分是期初的递延所得税的调整变

动；第二部分是当期暂时性差异的发生额引起的递延所得税

变动。其实只要把握好这两部分就能计算清楚。当期的暂时

性差异发生额，很多人喜欢用计税基础去考虑，其实更简单

的方式就是计算当期会计和税法折旧、摊销等等的差异就可
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